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INTRODUCCIÓN

Es cierto que en el pasado, y en la actualidad todavía en algunos países, a las personas con necesidades educativas especiales no se les pregunta ni consulta cuando tienen que planificar o tomar decisiones que se refieren a su vida. (Frederickson and Cline 2002)  y , en la gran mayoría de casos, este tipo de decisiones se toman por ellos. Sin embargo, en el siglo XX en Inglaterra surgió el movimiento conocido como la augestión "self advocacy" (Buchanan and Walmskey 2006). 

Como en 1997 mencionó Aspis,  se pueden encontrar muchas definiciones para el término autogestión "self advocacy". Una de estas definiciones se refiere al término como la capacidad de un individuo de explicar su propios pensamientos opiniones e intereses. En este sentido, se podría decir que este término se refiere a la capacidad de hablar por uno mismo. Por lo tanto, la promoción de la auto-representación, de esta forma las personas con discapacidad tienen la oportunidad de expresar sus puntos de vista y tomar decisiones relativas a su vida. Por otro lado en  "la gente primero" (citado por Aspis 1197:648) sostiene que el término auto-representación incluye:

hablar por uno mismo

defender sus derechos

tomar decisiones

ser independiente

asumir responsabilidades

Como indicaron Cavet y Slpoer (2004), las personas con dificultades de aprendizaje deben involucrarse y participar activamente en la toma de decisiones, para ello es necesario comprender los cinco niveles de participación que incluye Shier (citado por Cavet y Sloper 2004), que son: los niños son escuchados, los niños reciben apoyo para expresar sus puntos de vista, los niños se tienen en cuenta, los niños están involucrados en el proceso de la toma de decisiones, y los niños comparten el poder y la responsabilidad en la toma de decisiones. Por lo tanto, es importante que las personas con dificultades de aprendizaje sean autogestores, porque de esta manera pueden lograr cosas que quieren y desean. En otras palabra, la promoción de la autogestión es una forma para que las personas con dificultades de aprendizaje mantengan sus sueños vivos. De lo contrario, si no pueden elegir lo que quieren, no pueden decir lo que es importante para ellos y no se sienten respetados ni personas de confianza porque nadie los escucha. Sus vidas se pueden definir con la "pérdida", la "pérdida" de sus sueños y la "ira" relacionada con la rabia por ser una víctima  y por no ser escuchados (Manners y Carruthers 2006) en el campo de la discapacidad, las situaciones en las que las personas con dificultades de aprendizaje no ejercitan sus derechos de voto, aún existen. Podemos hipotetizar que estas situaciones se producen por la falta de:

Concienciación y educación dirigidas a las personas con dificultades de aprendizaje

Sensibilización a las familias y a los profesionales que les atienden;

Facilitar que se tomen medida por parte de las autoridades públicas

Como señala Cohen (2006:35) "los votantes con discapacidad se han enfrentado durante mucho tiempo a multitud de obstáculos en el ejercicio de su derecho al voto", la mayoría de las personas con discapacidad intelectual no se involucran en la participación política como electores, de modo que no ejercen su derecho a voto: Sin embargo puede haber casos aislados en los que , las familias se enfrentan al problema y facilitan que las personas con discpacidad intelectual puedan ejercer su  derecho al voto. Como sostiene Warnok  (1978), la educación debe preparar a todos los individuos con conocimientos formales e informales para que puedan llegar a ser miembros activos de la sociedad, la educación es también "un agente fundamental de socialización, necesario par a sobrevivir en sociedad"( Giddens, citado por Shah y otros 2004).

Por lo que , la Asociaciónnnnnn Italiana Para las Personas con Síndrome de Down (AIPD), coordinador de este proyecto, (My Opinion my Vote), ha tenido como objetivo apoyar a las personasdiscapacidadcidad intelectual para que ejerzan una ciudadania activa y participen en sus derechos políticos. En otras palabras el proyecto se centra, por un lado en animar a las personas con dificultades de aprendizaje a que expresen su voz y que tomen conciencia de sus derechos políticos y , por otra parte, en concienciar a todos los ciudadanos.

Para lograr estos objetivos y ser capaces de diseñar, desarrollar y probar un programa educativo, AIPD pidió a  la Universidad Ramon Llull que preparase una plantilla para diseñar una encuesta. La Universidad Ramon Llull ha diseñado y coordinado el estudio y redactó el instrumento de investigación que tiene como objetivo explorar las buenas prácticas educativas en el ámbito del ejercicio de los derechos políticos de las personas con dificultades de aprendizaje en seis países europeos diferentes. Los países involucrados en este proyecto son Italia, Malta, Irlanda, Hungría, Dinamarca y España.

El presente artículo trata de resumir las ideas más relevantes de la encuesta. Se organiza en cuatro partes principales. En primer lugar,  se presentan los objetivos principales del estudio . En segundo lugar, el método utilizado se explica brevemente el método utilizado. En tercer lugar, muestra los resultados de la encuesta en dos bloques principales. Por un lado, los resultados de las entrevistas y cuestionarios dirigidos a las instituciones y escuelas, y por el otro, los resultados de los puntos  de vista de las familias . Por último, el tercer bloque de este informe pone de relieve algunos comentarios finales y sugerencias que tratan de contribuir al tema que aborda la encuesta. 

OBJETIVOS

Como se ha mencionado, el objetivo de este estudio se pueden resumir de la siguiente manera:

Objetivos generales/principales

Explorar las buenas prácticas educativas en el ámbito del ejercicio de los derechos políticos de las personas con dificultades de aprendizaje.

Explorar las instituciones y las perspectivas de las familias en la sensibilización sobre los derechos políticos de las personas con dificultades de aprendizaje.

Objetivos específicos

Explorar buenas prácticas en sensibilización sobre los derechos políticos de personas con discapacidad intelectual.

Explorar actividades educativas efectivas en diferentes instituciones,

Explorar sobre el material que se utiliza para realizar prácticas educativas eficaces.

Explorar prácticas educativas efectivas en la familia.

Explorar en que medida se promueve el derecho al voto de las personas con discapacidad. 

Explorar en que grado el derecho al voto se trabaja en las prácticas educativas cotidianas. 

Explorar las perspectivas de las instituciones y de las familias en la sensibilización sobre los derechos políticos de las personas con discapacidad intelectual.

Explorar la importancia que otorgan las instituciones y las familias a la educación en derechos políticos de las personas con dificultades de aprendizaje.

METODOLOGIA

 La muestra y los participantes

 un total de seis países europeos han participado en esta investigación. Italia, Malta, Irlanda, Dinamarca, Hungría y España. Con el fin de obtener información significativa de cada uno de ellos, la muestra del presente estudio consiste en dos familias con un miembro de la familia con discapacidad intelectual; y las escuelas e instituciones que trabajan con personas con dificultades de aprendizaje.

 La Tabla 1 muestra el número de participantes (organizaciones, escuelas y familias) que han participado en el presente estudio. Es necesario señalar que el número de participantes varía de un país a otro según sus instalaciones y el número de participantes que atienden. En Dinamarca la educación en derechos políticos no se considera un asunto de familia por lo que no se llevaron a cabo entrevistas con familias en este país.

Los participantes de este estudio fueron los que se detallan a continuación:

	
	Número de Organizaciones/escuelas
	Número de Familias

	Italia
	17
	4

	Malta
	7
	3

	Irlanda
	15
	15

	Hungría
	7
	12

	Dinamarca
	15
	0

	España
	14
	15

	TOTAL
	75
	49


Tabla 1. Participantes del estudio

 En cuanto al tipo de instituciones que participan en esta investigación, vale la pena destacar que los profesionales incluidos fueron de instituciones públicas y privadas, escuelas públicas convencionales, escuelas públicas y centros especiales de formación, organismos financiados por el Gobierno, las escuelas especiales y escuelas normales, centros de formación, organizaciones de discapacitados y organismos que agrupan a las organizaciones que trabajan con personas con dificultades de aprendizaje. 

Herramientas

 Con el fin de obtener información significativa acerca de los derechos políticos de las personas con dificultades de aprendizaje, las dos herramientas principales fueron, los cuestionarios y las entrevistas. Estas herramientas fueron utilizadas para medir las percepciones, experiencias y buenas prácticas educativas de, por un lado, las instituciones y escuelas, y por otro lado de las  familias. Por lo tanto, se utilizaron dos herramientas distintas para esta investigación para que los investigadores pudieran tener una idea general acerca de la situación (con los cuestionarios) y para explorar en detalle las experiencias individuales (con las entrevistas).


Los cuestionarios enviados a las escuelas contenía ocho preguntas, cinco de ellos fueron preguntas cerradas (respuesta sí / no) y las otras tres estaban con opción múltiple. En cuanto a la entrevista, se hizo en un formato de entrevista semi-estructurada y constaba de once preguntas.

Los cuestionarios y las entrevistas realizadas con las familias se han diseñado en dos partes diferentes. Por un lado, las preguntas sobre las creencias dentro de las familias, por otro lado las acciones que emprenden las familias. Esto significa que se pidió no sólo lo que piensan las familias, si no también lo que hacen para promover el derecho de sus hijos a votar. Por lo tanto, hubo preguntas diferentes para cada una de estas partes. El objetivo principal de ello fue explorar e identificar las buenas prácticas educativas y también, explorar el punto de vista de las familias de las personas con discapacidad intelectual. El cuestionario tuvo un total de seis preguntas (dos de ellas sobre las creencias de las  familias y cuatro preguntas acerca de las acciones que emprenden las familias sobre los derechos políticos de las personas con discapacidad intelectual). Todos ellas fueron preguntas cerradas (respuesta - sí / no). En cuanto a las entrevistas, que se llevaron a cabo en un formato de entrevista semi-estructurada y consistieron en un total de 8 preguntas (una sobre las creencias de las familias y siete sobre las acciones que emprenden). 

Fases-Procedimiento

 Una vez creados los cuestionarios y las entrevistas se pusieron en común con el resto de socios de esta investigación. De este modo, se realizó un análisis más significativo de los cuestionarios y las entrevistas, algunas de las preguntas fueron reescritas y también se añadieron nuevas preguntas. Esto ayudó a comprobar si las preguntas sugeridas respondían a los objetivos de investigación. Teniendo en cuenta que para la mayoría de los socios el Inglés no es la primera lengua, este análisis ayudó a que todos a entendieran las preguntas de la misma forma y evitar  de esta manera malentendidos. Una vez que las herramientas estaban listas, se distribuyeron a todos los socios y comenzó el trabajo de campo.  La manera en que los cuestionarios y las entrevistas se llevaron a cabo fue diferente en función de las instalaciones de cada país. Las tres formas de entrevistas y cuestionarios se llevaron a cabo fueron cara a cara, por correo electrónico y por teléfono. Los socios del proyecto en Malta decidieron que era mejor llevar a cabo la entrevista y el cuestionario cara a cara, pero algunas veces era imposible debido a los estrictos plazos de entrega. Una vez que los socios tuvieron los resultados, se enviaron a España dónde re realizó el análisis de los datos y se preparó el informe final.

 Un número significativo de resultados fueron similares, las tres respuestas más repetidas fueron recogidas para redactar el informe final. Sin embargo, como se pueden encontrar algunas diferencias entre los países, hemos decidido incluir una sección explicando estas diferencias. Esto significa que los resultados muestran, por un lado, los más relevantes / características generales o ideas acerca de nuestros objetivos y por el otro, las ideas o temas que diferencian a los países y que pueden ayudar a mejorar las actuales prácticas educativas en el ámbito del ejercicio de la política derechos de las personas con dificultades de aprendizaje.

RESULTADOS

Antes de comenzar a explicar los resultados es necesario señalar que los resultados se presentan en dos partes. En primer lugar, los resultados generales de las instituciones y las escuelas y en segundo lugar, los resultados generales de las familias. Al final de cada una de estas partes, se incluye una sección que trata de destacar las principales diferencias que se encontraron entre los países.

1. Escuelas e instituciones

1.1 Escuelas e instituciones – Resultados generales

 Los resultados se muestran en seis áreas principales: objetivos de la institución, las áreas a trabajar, las actividades, la edad de los participantes, los puntos fuertes y débiles de las actividades educativas y publicaciones. 

La figura 1 muestra que la mayoría de las instituciones y escuelas entienden la participación política como un objetivo de aprendizaje. En otras palabras, se considera un objetivo en sus planes de estudio. Por lo tanto, la mayoría de las instituciones (68%) trata de promover el derecho a votar en sus prácticas educativas cotidianas.




Figura 1

 Como se explica en las entrevistas, los tres objetivos más importantes en las  prácticas educativas dirigidas a personas con dificultades de aprendizaje son: a) convertirse en un ciudadano que goza de sus derechos, b) para darles la posibilidad de opinar y preguntar en cuestiones relacionadas con su vida y, el desarrollo de sus competencias y c) desarrollar un enfoque práctico para que las prácticas educativas dirigidas a las personas con dificultades de aprendizaje  tengan la oportunidad de practicar habilidades relacionadas con la expresión de la ciudadanía, tales como hablar en público y discutir sobre temas que les conciernen. Por otra parte, algunas instituciones explican que es importante que las personas con dificultades de aprendizaje adquieran confianza en si mismos y  las habilidades  necesarias, para poder hablar por sí mismos, y expresar sus opiniones, por lo tanto aumentar las oportunidades para tomar el control de sus vidas y hacerse valer. Al hacerlo, es necesario promover la igualdad entre todos los ciudadanos, porque tienen las mismas oportunidades y derechos que el resto de la población.

Cabe destacar que la mayoría de las instituciones, dijo que estos objetivos eran compartidos con todos los profesionales de las mismas. Sin embargo, sólo por mencionar, hay una serie de respuestas  en las que los objetivos no eran compartidos, por ejemplo, el echo que los profesores son libres para elegir el enfoque que encuentren conveniente. A pesar de que también confirman que la mayoría de ellos no están en conexión con otras instituciones que hayan realizado su programa educativo, algunos de ellos trabajan en organizaciones para personas con discapacidad u otras organizaciones sin fines de lucro.

 Las instituciones y las escuelas piensan que las áreas mas importantes en las que se debe trabajar  sobre el tema de los derechos políticos de las personas con dificultades políticos son: a) los derechos y deberes de los ciudadanos y las responsabilidades y razones relacionadas con la votación y el papel de uno como ciudadano ( el derecho a voto), b) el estado, cual es su organización (la posición, la estructura política y los métodos de funcionalidad del gobierno) y el conocimiento de la política y la democracia c) los procesos democráticos en la vida cotidiana.

Los datos obtenidos de las entrevistas indican que en su práctica cotidiana  las escuelas e instituciones, por lo general se refieren a actividades tales como debates en grupo sobre temas de interés, la lectura de periódicos, juegos de rol, actividades prácticas (actividades en las que realmente pueden votar, como las elecciones del consejo escolar ) y la discusión en grupo (donde pueden expresar su opinión y recibir el reconocimiento de los demás). Las instituciones y escuelas confirman que esto se ha producido un incremento significativo de las personas con discapacidad intelectual en participar en este tipo de actividades. Los datos de los cuestionarios confirman este echo (juego de rol 50,66%, grupo focal de 28% y el material didáctico -41.33%). Además, también dicen que las actividades más útiles y eficaces son los juegos de rol play (simulacro de elecciones en concreto), visitas educativas a los edificios del gobierno, grupos de discusión y actividades en las que se han utilizado ayudas visuales como videos. 

Es necesario destacar que la mayoría de practicas educativas están dirigidas a personas con discapacidad intelectual mayores de 20 años de edad  (53,33%). La figura 2 muestra el grupo de edad al que están dirigidas las practicas educativas. Esta categoría incluye a personas de edades entre 12 y 16 años, 16 y 20 años de edad y 20 mas de 20 años de edad.



Figura 2

 En las entrevistas, las escuelas y las instituciones explican algunos de los puntos fuertes y débiles de sus actividades educativas. Los puntos fuertes más relevantes son: a) los usuarios son los verdaderos protagonistas (la enseñanza de la autodeterminación), b) interés en desarrollar temas que antes no se habían explorado, y c) los intercambios con otras escuelas o asociaciones. Sin embargo, nos recuerdan que las debilidades más importantes  a las que tienen que enfrentar son: a) este tema no está organizado con un programa educativo bien enmarcado, b) el tiempo durante el año escolar dedicado a este tema no es suficiente y c) falta de material y los recursos disponibles para dichos programas. La mayoría de los encuestados señaló que no se ha encontrado ningún material publicado útil sobre este tema, lo que indica que no hay suficiente material ni programas disponibles en la actualidad. Esta opinión se expresa también en los cuestionarios. 92% de las personas que respondieron piensan que no hay suficiente material publicado. Sólo se han mencionado tres publicaciones sobre el tema durante esta investigación:

Una escuela ordinaria mencionó que un libro llamado "Impacto" fue útil en Irlanda. 

El programa de “igualdad en Hungría” "Tengo una opinión" " voy al ministerio" un trabajo de ÉFOÉSZ (Asociación Húngara para las personas con discapacidad intelectual) en Hungría.

1.2 Escuelas e instituciones- Diferencias entre países

 Con el fin de explorar las diferencias entre los países, estas diferencias se presentan en dos partes. En primer lugar, los resultados de las entrevistas se presentan a través de cuatro áreas principales: objetivos de la institución y las razones por las que se enseñan derechos políticos, las principales áreas de trabajo, las actividades y los puntos fuertes y débiles de los métodos y actividades. En segundo lugar, se muestran los resultados del cuestionario.

1.2.1 Diferencias entre países en las entrevistas

 Las diferencias se presentan en cuatro grandes áreas y por  cada país. De este modo, se pueden observar las diferencias específicas. Los resultados específicos de cada país se muestran de la siguiente forma: 

 Objetivos de las escuelas y de las instituciones y las razones por las que se enseñan  los derechos políticos: 

Italia: las personas con dificultades de aprendizaje pueden ser conscientes de su papel como ciudadanos activos, las personas con dificultades de aprendizaje deben ser vistas como protagonistas de su sociedad (la igualdad entre todos los ciudadanos).

Irlanda: Es necesario enseñar a los niños con dificultades de aprendizaje la responsabilidad implícita a los derechos democráticos y crear conciencia de sus derechos. 

Malta: Las personas con dificultades de aprendizaje deben adquirir las habilidades y la confianza necesaria para poder hablar por sí mismos y expresar sus opiniones. Por lo tanto, es necesario presentar la información relacionada con las cuestiones políticas de la forma más objetiva posible con el fin de reducir la probabilidad de que las personas con dificultades de aprendizaje adopten determinadas perspectivas políticas debido a la influencia de determinados prejuicios.

 España: Las  personas con dificultades de aprendizaje tienen las mismas oportunidades y derechos que el resto de la población y deben participar en la sociedad. Por lo tanto, es necesario hacer oír su voz. 

Hungría: Las personas con dificultades de aprendizaje deben ejercer sus derechos cívicos, como dice de la Convención de las Naciones Unidas, se debe garantizar la libertad de la voluntad de personas con discapacidad intelectual a través de la participación política.

 Dinamarca: Sus principales objetivos son promover la vida adulta independiente, la autodeterminación, la participación y el respeto. Las personas con dificultades de aprendizaje deben participar activamente en la sociedad:

Principales áreas en las que se debe trabajar:

Italia: El derecho al voto, la organización del estado y la democracia.

 Irlanda: El conocimiento de las cuestiones sociales y locales, el derecho al voto y el concepto de la política 

Malta: El conocimiento de la política y la democracia, el Estado, las características de la democracia y las opciones fundamentales de la vida cotidiana. 

España: El derecho de voto, los derechos y deberes de los ciudadanos y el conocimiento acerca de la política y la democracia. 

Hungría: Derechos de la familia, la formación de una opinión de las personas con dificultades de aprendizaje, la democracia y las elecciones. 

Dinamarca: La autodeterminación, el proceso democrático y el conocimiento acerca de la política y la democracia.

 Actividades útiles para las personas con dificultades de aprendizaje 

Italia: Discusión en grupo, rol play , juegos en Internet y el ordenador. 

Irlanda: Visitas educativas a edificios gubernamentales, rol play y sesiones informativas con los representantes locales. 

Malta: Actividades con ayudas visuales (por ejemplo, vídeos), actividades prácticas y actividades en las que las personas con dificultades de aprendizaje puedan aprender a expresar su opinión (como hablar en público).

España: Rol play, sesiones de información con los representantes locales, y visitas educativas a los edificios del gobierno. 

Hungría: Campañas, rol play y actividades prácticas (tales como reuniones con los políticos). 

Dinamarca: Actividades específicas y visuales (por ejemplo, entrevistas y visitas de políticos) ,de enseñanza uno a uno.

Puntos fuertes y débiles de los métodos y actividades

 Puntos fuertes: 

Italia: Los intercambios con otras escuelas o asociaciones, y que los usuarios son los verdaderos protagonistas frente a un tema desconocido.

Irlanda: El plan de estudios es flexible y el personal de las instituciones y las escuelas pueden controlar la cantidad y la profundidad en  que se trabaja un determinado tema 

Malta: Dar la oportunidad a las personas con dificultades de aprendizaje para tener mas auto confianza, poder expresar su opinión y aprender acerca de sus derechos. Acerca de las actividades que usan, explican que ayudan a ser más conscientes mientras se divierten. 

España: potenciar la autogestión  y el hecho de que los participantes son los verdaderos protagonistas. 

Hungría: La oportunidad para que las personas con dificultades  de aprendizaje tengan conocimiento sobre sus derechos políticos. 

Dinamarca: El hecho de que a los estudiantes se les da las herramientas para actuar en los procesos democráticos, haciéndoles ver por qué es importante su participación

Puntos débiles:

 Italia: El tema no está organizado en un programa educativo bien enmarcado, el tiempo durante el año escolar no es suficiente y las reuniones con los padres sobre este tema están programadas.

Irlanda: Falta una guía definitiva para trabajar sobre el tema con las personas con dificultades de aprendizaje. 

Malta: Durante las actividades que implican la participación activa, a veces es difícil para los estudiantes a centrarse en un tema. Por otra parte, también hay una falta de material disponible sobre estos programas y no hay suficientes recursos para adaptarse a la diversidad que existe dentro de las personas con discapacidad intelectual. 

España:  Existen mucha variabilidad dentro del colectivo de personas con discapacidad intelectual, no existe ningún programa que represente a toda esta diversidad.

 Hungría: La financiación del proyecto después del periodo inicial ( su continuidad) y las dificultades para ampliarlo a todo el país. 

Dinamarca: El grupo de estudiantes es a menudo muy heterogéneo lo que hace difícil llegar a cada estudiante, al mismo tiempo. Además, es difícil encontrar materiales que no sean infantiles o materiales dirigidos específicamente a personas con discapacidad intelectual. 

1.2.2 Diferencias entre países relativas a los cuestionarios.

 Figura 3 representa el porcentaje de respuestas por países. Se les pidió que contestaran sobre cuatro temas, que son los siguientes: Si la participación política es un objetivo de aprendizaje en la escuela o  está dentro del plan de estudios de la institución. La escuela o institución promueven el derecho de voto de las personas con dificultades de aprendizaje en sus prácticas educativas cotidianas. Si creen que hay suficientes materiales publicados sobre el tema. Si creen que las prácticas educativas que realizan son apropiadas para los estudiantes con dificultades de aprendizaje.

	
	La participación política es un objetivo de aprendizaje o está contemplada dentro del plan de estudios
	Promoción del derecho al voto de las personas con discapacidad intelectual en sus practicas educativas cotidianas
	Suficientes materiales publicados sobre el tema
	Las practicas educativas realizadas son apropiadas para los estudiantes con dificultades de aprendizaje
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De estos datos algunos resultados son especialmente significativos. Como se muestra,  en la mayoría de los países que figuran, la participación política es un objetivo de aprendizaje, como en Irlanda. Sin embargo, se pone de manifiesto que  en Italia y en España no se considera un objetivo de aprendizaje. Por lo tanto, parece necesario señalar que la mayoría de las escuelas y de  instituciones promueven el derecho a votar en sus actividades diarias, salvo en España (21,42%). Las diferencias significativas se encuentran en el las actividades. Se muestra que la mayoría de los países consideran que sus actividades son apropiadas para las personas con dificultades de aprendizaje, pero por ejemplo, casi la mitad (42,58%) de las escuelas e instituciones de Malta no lo creen así. 

2. Familias

2.1 Familias – Resultados Generales

Los resultados se muestran en dos secciones principales. Cada sección tiene diferentes partes, definidas de la  siguiente manera: 

Creencias  de las familias

Participación política y el sentido de la votación. 

Acciones llevadas a cabo por las familias

Hablar de la política.

Discusión de los resultados de las elecciones.

Actividades eficaces. 

Mejora de la calidad de vida 

2.1.1 CREENCIAS DE LAS FAMILIAS

 La Figura 4 muestra lo que  piensan las familias acerca de la importancia de la participación política de las personas con dificultades de aprendizaje y la comprensión de las personas con dificultades de aprendizaje acerca de su voto. Parece que la mayoría de las familias (87,75%) creen que es importante para las personas con dificultades de aprendizaje participar en las elecciones. Como explican en las entrevistas, las familias piensan que es importante trabajar en la participación política con las personas con dificultades de aprendizaje debido a: a) el hecho de que las personas deben conocer sus derechos y deberes como ciudadanos (deben tener derecho a voto, elegir y ser capaces de expresarlo, como todos los demás) y b) ser escuchados como cualquier ciudadano. Las cifras también muestran que la mayoría de las familias (71,43%) piensa que su hijo, joven o adulto con dificultades de aprendizaje comprende la importancia de su voto en las elecciones, mientras que  el 30.61% no lo cree así.



Figura 4

2.1.2 ACCIONES LLEVADAS A CABO POR LAS FAMILIAS

 Si nos centramos en las "acciones" que se preguntan en las entrevistas y cuestionarios dirigidos a las familias, podemos observar que la mayoría (85,71%) explican el importante papel que desempeñan los políticos en la vida cotidiana (gráfico 4). Las familias también son las que empiezan a hablar con sus hijos con dificultades de aprendizaje sobre el tema de las elecciones cuando él / ella llegan a la edad requerida para votar (es decir, 18 años) o en las primeras elecciones que él / ella pueden votar. También se constató que algunas familias empiezan a hablar sobre este tema cuando la persona con dificultades de aprendizaje se ha criado en el seno de la familia. Las familias comentaron que tratan de hablar de este tema del modo más objetivo posible con el fin de tratar de reducir la imposición de las creencias personales y minimizar las posibles influencias que puedan ejercer sobre sus hijos en estos temas. Los datos recogidos de  las entrevistas explican que la mayoría de las familias hablan de a) cómo votar (los aspectos prácticos de cómo votar correctamente, no cometer errores para asegurar la validez de los votos), b) los programas de los partidos políticos y c) la UE y todos sus factores asociados. Además, la mayoría de las familias que fueron entrevistados dijeron que cuando  hay elecciones van todos juntos a votar.

 La Figura 5 también muestra en qué medida las familias comentan los resultados de las elecciones con su hijo con dificultades de aprendizaje. Se observa que las familias no ponen el mismo énfasis en esto que en  explicar la importancia del papel de los políticos. En este caso (la discusión de los resultados de las elecciones), sólo el 57,15% realiza una discusión o una conversación con su hijo con dificultades de aprendizaje acerca de los resultados de las elecciones, mientras que 42,85% no explican nada al respecto. Durante las entrevistas se encontró que algunas de esas familias  en las que se debaten los resultados no  se explican la importancia y la razón por la que un determinado partido político ha resultado ganador ni la diferencia en el número de votos asignados a cada partido.



Figura 5

 Con el fin de mejorar la comprensión de las personas con Discapacidad intelectual  en la participación política, las familias destacan algunas actividades concretas como actividades efectivas. Las tres actividades más relevantes que se comentaron fueron: Explicación de cómo votar con facsímil de una papeleta de voto. Participación en las reuniones de poderes políticos (acompañar a sus hijos a una actividad política en la que un dirigente de un partido, pronunció un discurso). Fomentar el  ver las noticias y debates en televisión antes de las elecciones (él / ella juzgan a los políticos de acuerdo con sus impresiones emocionales después de un programa de TV) o explicar los roles de cada político mostrando fotografías de los mismos con el fin de ayudar a su hijo a poderlos reconocer cuando salen en los medios de comunicación. Es importante mencionar que la mitad de las familias (51,02%) comparten sus experiencias con otras personas. En particular, compartirlas con familiares, amigos, u otras familias en que alguno de sus miembros tiene una dificultad de aprendizaje

 Por último, algunas familias consideran que potenciar los derechos políticos de las personas con dificultades de aprendizaje, mejora su calidad de vida. Al mismo tiempo, había alguna familia que no estaba de acuerdo con esto. Para resumir las ideas más relevantes sobre esta cuestión, se encontró que: Los que piensan así creen que las personas con dificultades de aprendizaje se consideran más adultos y más responsables a la hora de ejercer los derechos humanos que todos los miembros de la sociedad tienen. Por otra parte, se sienten parte de la sociedad, ya que contribuyen a una decisión social importante.

Como resultado de esto, la votación ha mejorado la calidad de en lo que a la participación en su vida social o pública se refiere. Los que no lo creían, expresaron que su calidad de vida puede ser realmente mejor si los padres no imponen sus propios puntos de vista a sus hijos con dificultades de aprendizaje. En resumen, el hecho que una persona con dificultades de aprendizaje pueda tomar decisiones propias les proporciona coraje y habilidades para tomar otras decisiones igualmente importantes para su vida. Además, las familias manifiestan que los políticos deberían tener en cuenta los derechos y las condiciones de vida de las personas con dificultades de aprendizaje.

2.2 Familias – Diferencias entre países

 Una vez más, con el fin de explorar las diferencias entre los países, estas diferencias se presentan en dos partes principales. En primer lugar, los resultados de la entrevista se presentaran a través de cuatro secciones principales: la importancia de la formación en la participación política, hablar de política y el intercambio de experiencias, ejemplos de actividades eficaces y la mejora de la calidad de vida de las personas con dificultades de aprendizaje. En segundo lugar, se muestran los resultados obtenidos en el cuestionario.

.

2.2.1 Diferencias entre países en las entrevistas

 Las diferencias se presentan en cuatro partes principales y por país. De este modo, se pueden ver  las diferencias específicas. Los resultados de cada país se pueden resumir de la siguiente manera: 

La importancia de la formación en la participación política 

 Italia: Las familias creen que votar es un derecho de todos y que las personas con dificultades de aprendizaje debe ser capaces de ejercer su derecho al voto. 

Irlanda: Con el fin de mejorar  la autoestima de las personas con discapacidad intelectual, y para que  su voz sea escuchada como un ciudadano igual que los demás.

 MALTA: las personas con dificultades de aprendizaje merecen la oportunidad de entender y ser conscientes de sus derechos políticos y deben tener el derecho a voto. Además también es necesario que tengan la oportunidad de tomar decisiones de acuerdo con lo que creen. 

España: Con el fin de promocionar la autogestión, y para alentar a las personas con dificultades de aprendizaje a que conozcan sus derechos y deberes como ciudadanos. 

Hungría: Para que su voz sea escuchada como la un ciudadano igual al resto. Sin embargo, cuatro familias respondieron que no lo consideraban importante. 

 Hablar sobre política y el intercambio de experiencias

 Italia: Las familias empiezan a hablar sobre ello cuando cumplen 18 años y cuando se producen las primeras elecciones en las que participa. A pesar de que algunas familias comparten experiencias con familiares y amigos otras familias no lo hacen.

Irlanda: Las familias empiezan a hablar sobre el tema cuando el se alcanza la edad requerida para votar y durante los años finales de la adolescencia (es decir, 16/17 años). Por otra parte, las familias empiezan a hablar  sobre política cuando la persona con dificultades de aprendizaje trae a colación el tema. En relación con el intercambio de experiencias, casi la mitad de las familias comparten sus experiencias con otros.

Malta: empezamos a discutir este tema unos meses antes de las elecciones. Aunque la mayoría de las familias no comparten sus experiencias, una de ellas lo hace. Esta familia declaró compartir las experiencias con otra familia que tiene un niño con dificultades de aprendizaje.

España:  Se empieza a hablar sobre el tema cuando se alcanza la edad requerida para votar y cuando la persona con dificultades de aprendizaje comentó el tema. Las familias comparten sus experiencias con amigos y otras familias. Hungría: Una vez cumplidos los 18 y durante las elecciones. Sólo el 40% de los padres comparten sus experiencias con otros padres que están involucrados en el tema.

Ejemplos de actividades efectivas 

Italia: Explicación de cómo votar con un facsímil de una papeleta de voto y la participación en las reuniones sobre política.

Irlanda: Fomento a ver las noticias y debates en televisión antes de las elecciones y llevarlos al colegio electoral a los 16/17 años. 

Malta: Explicar los diferentes roles mientras se muestran las fotografías de los diferentes líderes políticos.

España: Ver las noticias y debates en televisión conjuntamente, y  mostrarles las diferentes papeletas de voto que llegan a casa por correo.

Hungría: asistir a un mitin político y ver programas de televisión con el fin de desarrollar sus propias impresiones y juicios.

Mejorar la calidad de vida

 Italia: Las familias piensan que el ejercicio del voto hace que la persona con dificultades de aprendizaje se sienta más madura y responsable. Por lo tanto, mejora la calidad de vida social y pública.

Irlanda: La mayoría de las familias consideran que no mejora la calidad de vida.

Malta: Las familias creen que no mejora la calidad de vida. Pero que  se sienten parte de la sociedad, ya que contribuyen a una decisión social importante. Por lo tanto, se ejerce un derecho humano.

España: Muchas familias piensan que no mejora la calidad de vida. Sin embargo, hubo un número de encuestados que no sabía si realmente la mejoraría.

Hungría: A pesar de que el 60% de las familias no creyó que mejorase la calidad de vida, piensan que los políticos deben tener en cuenta los derechos y las condiciones de vida de las personas con dificultades de aprendizaje.

2.2.2 Diferencias entre países en los cuestionarios

 La Figura 6 representa el porcentaje de respuestas de los diferentes países. Como se muestra, se les preguntó por cinco temas principales. Estos son los siguientes:

Los padres creen que es importante para las personas con dificultades de aprendizaje participar en las elecciones.

Los padres creen que sus hijos con dificultades de aprendizaje comprenden la importancia de su derecho al voto.

Los padres explican a los niños la importancia del papel de los políticos. Los padres discutir los resultados de las elecciones con las personas con dificultades de aprendizaje.

Los padres comparten sus experiencias y sentimientos con otras personas acerca de la participación de sus hijos en las elecciones.

	
	ACTITUDES
	ACCIONES


Es importante participar en las elecciones las personas con dificultades de aprendizaje lo comprenden Explicar a los hijos la importancia de los diferentes roles politicos. Discutir sobre los resultados electorales. Compartir las experiencias y emociones propias con otros.Si No Si No Si No Si No Si NoItalia100%0%75%25%100%0%50%50%50%50%Irlanda100%0%80%20%100%0%53.33%46.66%66.66%33.33%Malta100%0%66.66%33.33%66.66%33.33%66.66%33.33%33.33%66.66%España86.66%13.33%73.33%26.33%100%0%66.66%33.33%60%40%Hungría66.66%33.33%58.33%50%50%50%50%50%50%50%Figura 6

Como se muestra, la mayor parte de los padres que respondieron al cuestionario creen que es importante para el hijo con dificultades de aprendizaje participar en las elecciones y que su hijo entienda la importancia de su voto. En relación a la segunda pregunta (que el hijo entienda la importancia de su voto) se encuentran diferencias significativas en Malta y Hungría, donde casi la mitad de los padres entrevistados piensan que no lo entiende. El porcentaje de familias húngaras suma un total de 108,33%, debido a una familia que respondió ya que no estaban seguros de que su hijo entendiese la importancia de su voto. Al mismo tiempo, la mayoría de los padres explican a sus hijos el importante papel que juegan los políticos como en el caso de Italia, Irlanda y España (100%), por el contrario, en Malta y Hungría, los padres que explican el papel de los políticos son 66,66% y 50% respectivamente. Como puede verse claramente, casi la mitad de las familias entrevistadas en todos los países discuten los resultados de las elecciones con su hijo. La mitad de los padres que respondieron al cuestionario no hablan de ello (Italia 50%, Irlanda, 53,33%, Hungría, el 50%), mientras que la otra mitad si lo hace (Italia 50%, Irlanda, 46,66%, Hungría, el 50%).

Estos resultados son similares a los encontrados cuando se les preguntó  a los padres sobre el intercambio de experiencias con terceros, casi la mitad de las familias lo hacen, y la otra mitad no. Como se muestra en la Figura 6, las familias que no compartían con otros sus experiencias eran cerca del 50% en Italia, 66,66% en Irlanda, 33,33% en Malta, el 60% en España y 40% en Hungría

CONCLUSIONES

 En resumen, la siguiente es una lista de algunos de los hallazgos más relevantes e importantes de la investigación. La comparación de datos entre países se llevó a cabo para descubrir las variaciones en las tendencias generales en toda Europa. 

1. Instituciones y escuelas

Objetivos de las instituciones: La mayoría de las escuelas y las instituciones tratan de mejorar la participación política entre sus estudiantes. De este modo, los niños pueden tener la facultad de formarse una opinión y puede convertirse en un ciudadano que goza de sus derechos.

 Áreas de trabajo: La mayoría de las escuelas cree que cuando se empiece a trabajar en los derechos políticos, es necesario trabajar en diferentes temas como los derechos y responsabilidades de los ciudadanos, el Estado y su organización. 

Actividades reales: A pesar de que es posible utilizar muchos tipos de actividades, las más eficaces son el rol play, visitas educativas a los edificios gubernamentales y grupos de discusión.

Edad de los participantes: La mayoría de las prácticas educativas se refieren a los adultos jóvenes en lugar de los niños. Esto significa que las instituciones y las organizaciones piensan que vale la pena trabajar en estos temas desde los 12 años de edad en adelante. 

Puntos fuertes y puntos débiles de las actividades educativas y materiales publicados: A pesar de los muchos beneficios de trabajar en la participación política (como la enseñanza de la autodeterminación), las escuelas e instituciones todavía se enfrentan a muchos desafíos (como la falta de un programa educativo estructurado).

Materiales publicados: En todos los países afirman materiales y programas disponibles no son suficientes. Sin embargo, hay algunos intentos interesantes en los casos de Irlanda y Hungría.

2. Familias

La Participación política y el sentido del voto: La mayoría de las familias piensan que es importante para las personas con dificultades de aprendizaje participen en las elecciones. De este modo, pueden tener una mejor comprensión de sus derechos y deberes. Además, la mayoría también cree que entiende el sentido de su voto.

Hablar acerca de los roles políticos: Las familias suelen explicar la importancia de los roles políticos en la vida cotidiana. Sin embargo, no empiezan a hablar de las elecciones hasta que los niños alcanzan la edad requerida para votar. Se ha ilustrado que, cuando llegan las elecciones, las familias hablan acerca de cómo votar y de los programas cuando se aproxima una época de elecciones.

Discusión de los resultados de las elecciones: No hay muchas familias que discutan los resultados de las elecciones con sus hijos con dificultades de aprendizaje. Sin embargo, los que lo hacen explican muchos aspectos  a sus hijos tales como la diferencia en número de votos, y la importancia y las razones por las que un determinado partido político ha resultado ganador.

Actividades: Las familias sugieren que hay muchas actividades importantes y eficaces para educar en la participación política a los hijos con dificultades de aprendizaje, tales como la participación en mitines políticos.

Mejora de la calidad de vida: La mayoría de las familias creen que la participación política mejora la calidad de vida de los hijos porque se sienten parte de la sociedad, y que están contribuyendo a tomar importantes decisiones sociales. 

De todos los datos obtenidos, se puede concluir que es necesario educar en la participación política a los niños con dificultades de aprendizaje. Parece que la educación sobre la participación política puede ayudar a las personas con dificultades de aprendizaje a mejorar su conocimiento de cómo funciona la sociedad y la importancia del voto de cada ciudadano. Cabe destacar, que a pesar de que  se sugirieren muchas actividades, las escuelas e instituciones pueden tener dificultades para educar en la participación política debido a la falta de materiales publicados. Por último, hay que decir que muchas familias creen que la educación en la participación política contribuye a una mejora en la calidad de vida. 

El camino a seguir – direcciones futuras

Las escuelas e instituciones que participaron en esta investigación han contribuido una serie de sugerencias sobre la manera de cómo seguir adelante con la promoción de la participación política de las personas con dificultades de aprendizaje. Las siguientes son algunas de las sugerencias sobre cómo promover el derecho al voto de las personas con dificultades de aprendizaje:

Menos enseñanza en forma de lecciones lecciones y más participación de los usuarios. Para ayudar a los maestros a mejorar la forma en que se educa a los estudiantes acerca de la democracia y aumentar las actividades prácticas utilizadas sobre todo en relación a proporcionar oportunidades a las personas con dificultades de aprendizaje a que tomen mas decisiones.

 Las publicaciones que ayuden a que las personas con dificultades de aprendizaje puedan comprender fácilmente los temas políticos, con mas recursos audiovisuales.

En este tema se debe involucrar a las familias. Para aumentar la interacción entre las familias de personas con dificultades de aprendizaje con el fin de ayudarles a tomar conciencia de la importancia de  que sus hijos que estén informados acerca del ejercicio del voto y otros temas relacionados.

Abrirse a otras instituciones. Aumentar las prácticas de colaboración con otras escuelas que también utilizan las medidas de inclusión.

 Además, todas las personas entrevistadas en esta investigación, dijeron que estarían muy interesados en experimentar con nuevos métodos y actividades que puedan derivarse de del proyecto “Mi Opinión Mi Voto”. 

A pesar de que  para el el uso de estos métodos será necesario tiempo para poderlo integrar en las prácticas de enseñanza habituales, la forma en que deben ser utilizados estos métodos es:

Adaptar los métodos de acuerdo con la situación y los diversos aspectos y características del grupo. Los materiales solo se deben utilizar si se pueden usar de forma realista en las diferentes situaciones.
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Annexo 1: ENTREVISTAS

ENTREVISTA – ESCUELAS E INSTITUCIONES

¿Por qué cree que es necesario educar en los derechos políticos a las personas con dificultades de aprendizaje? 

¿Qué prácticas educativas pretenden utilizar? 

¿Son estos objetivos compartidos por todo el personal de la institución?

¿Qué áreas cree usted que son los más importantes a la hora de empezar a educar en los derechos políticos a las personas con dificultades de aprendizaje? (Por ejemplo, la votación, el Estado, la democracia, etc) 

¿Está usted en contacto con cualquier otra organización que  le apoya y / o le aconseja en la realización de este programa? 

De las actividades que suelen llevar a cabo, en cuáles cree usted que las personas con dificultades de aprendizaje tienen más interés?

¿Qué actividad crees que es más útil y eficaz para abordar el derecho de voto de las personas con dificultades de aprendizaje? ¿Qué materiales o programas que se han publicado crees que son destacables? 

¿Podría enumerar las fortalezas y debilidades de los métodos / actividades utilizadas en relación con este tema?

¿Cómo cree que podría mejorar las actividades educativas actuales con el fin de promover el derecho al voto a las personas con dificultades de aprendizaje? 

¿Estaría usted interesado en experimentar con nuevos métodos y actividades de la forma en la que se proponen en el proyecto "Mi opinión Mi voto"? 

CONCLUSIÓN GENERAL – (no más de 1 página)

ENTREVISTAS – FAMILIAS

Creencias

¿Por qué crees que es importante educar a tu hijo en la participación política? 

Acciones

¿Cómo y cuándo empezó a hablar sobre el tema de las elecciones con su hijo con dificultades de aprendizaje?

¿Compartió usted sus sentimientos o experiencias con alguien (escuela / vecino / cualquier asociación o institución ...)?

¿Qué habló con su hijo?

Cuando llegan las elecciones, ¿qué hace su hijo con dificultades de aprendizaje? 

¿Cómo le explica los resultados electorales? (Por ejemplo, ¿se habla de un determinado partido político que obtuvo la victoria y  las consecuencias de este resultado?)

¿Podría dar un ejemplo de una actividad que lleve a cabo con su hijo con dificultades de aprendizaje que crea que vale pena destacar / O que usted encuentran efectiva?

¿Cree usted que el ejercicio de sus derechos políticos (es decir, por voto u otras actividades) ha mejorado la calidad de vida de  su hijo?
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Anexo 2: CUESTIONARIOS

“Mi Opinión Mi Voto” Proyecto Multilateral Grutdvigt.

CUESTIONARIO Y ENTREVISTA A ESCUELAS E INSTITUCIONES

INFORMACIÓN GENERAL

	Nombre de la institución:
	

	Dirección:
	

	Web:
	


Cuál de los siguientes conceptos define mejor a su institución/asociación:

	Escuela ordinaria

	Escuela de educación especial

	Asociación de discapacidad

	Centro de formación profesional

	Otros (especificar):


CUESTIONARIO

¿ Está contemplada la educación en la participación política en su plan de estudios?

 Si

No

Durante sus prácticas educativas diarias, ¿Promocionan el derecho a voto de las personas con dificultades de aprendizaje?

 Si 

No

Aproximadamente, ¿Con que grupo de edad llevan a cabo actividades de enseñanza relacionados con la participación política? 

De 12 a 16 años 

De 16 a 20 años de edad 

De más de 20 años de edad 

¿Cuándo suele empezar a trabajar en cuestiones relacionadas con los derechos políticos de las personas con dificultades de aprendizaje?

Pocos meses antes de las elecciones 

Pocas semanas antes de las elecciones 

Durante el año académico independientemente de las elecciones

¿Qué tipo de actividades llevan a cabo? 

Rol Play 

Materiales de enseñanza realizados específicamente

Papel (material impreso) 

Ordenador (uso de las Nuevas tecnologías)

Otros: ___________

Considera que, ¿actualmente existen suficientes materiales publicados para trabajar en este tema con las personas con dificultades de aprendizaje?

 Si

No

Considera que, ¿Las prácticas educativas que llevan a cabo son apropiadas/relevantes para los estudiantes con dificultades de aprendizaje?

 Si

No

¿le importaría decirnos que tipo de actividades son las que usted considera más relevantes? (Cuando educa en participación política)

Si

No 

 Nota: No todos los países retornaron el mismo número de cuestionarios. El número de cuestionarios retornados fue: Italia (17), Irlanda (15), Malta (7), España (15), Hungría (7) y Dinamarca (15).

 Nota: No todos los países realizaron el mismo número de cuestionarios. El número de cuestionarios administrados es el siguiente: Italia (4), Irlanda (15), Malta (3), España (14), Hungría (12) y Dinamarca (0).
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