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ORSZÁGOS HATÓSÁGOK: PARLAMENT ÉS KORMÁNY 

· Tanulási célok: 

A résztvevők megtanulják, hogyan működik a Parlament és a kormány. 
Tartalom:
Az oktató elmagyarázza a különbséget a törvényhozó és végrehajtó hatalmi ágak között.

Feladat:
Találjunk információt a Parlamentről és a kormányról az alábbi témakörök szerint: 
Definiáljuk a két testületet: 

Pl: A Parlament hozza a döntéseket ls törvényeket az ország számára, a máltai Parlament Málta számra hoz törvényeket, az olasz Parlament Olaszország számára, stb. 
A Parlament képviselőkből áll. A képviselők pártok tagjai. A polgárok a saját körzetükben szavaznak a parlamenti képviselőkre. Úgy jutnak be, hogy ők kapják a legtöbb szavazatot, majd elfoglalják a helyüket a Parlamentben a saját párjukból bejutott többi képviselővel. A mi Parlamentünkben jelenleg … (ország szerint)  …. párt van.
Az, hogy a Parlamentben vannak, nem jelenti, hogy ők vagy a pártjuk van hatalmon. A párt, amelyik hatalmon van, több képviselővel rendelkezik, mint a többi párt együttesen. A többségben lévő párt alaktja meg a kormányt. Ez azt jelenti, hogy ez a párt vezeti az országot, és a párt vezetője lesz a Miniszterelnök. (http://www.choiceforum.org/docs/coalition.pdf).
Kormány:  Szükség szerint módosítható. Politikai egység, amely igazgatja és szabályozza az ország életét. A kormány különböző szintjein általában különböző feladatokat látnak el. A kormányzottakhoz legközelebb levő szint a helyi kormány (önkormányzat). A regionális (megyei) kormányok (önkormányzat) kisebb közösségek csoportját irányítják. Az országos kormányok általában az ország nemzetközileg elismert határain belüli teljes területét irányítják és nem osztják meg a feladataikat az alacsonyabb szintű kormányzatokkal (önkormányzat). A legtöbb kormány gyakorolja mind a törvényhozó, mind a végrehajtó hatalmat, valamint az igazságszolgáltatást, különböző módokon osztják fel vagy kombinálják a feladatokat. Némely kormány a népe vallási ügyeit is irányítja, mások a vallási ügyekkel nem foglalkoznak. Az országos szintű politikai formátum meghatározza az alacsonyabb szintű kormányzatokban gyakorolt hatalom jellegét is. Ezek lehetnek: Autokrácia, demokrácia, fasizmus, monarchia, oligarchia, plutokrácia (a hatalmat a gazdagok gyakorolják), theokrácia és totalitarianizmus (http://www.answers.com/topic/government#Britannica_Concise_Encyclopedia_d retrieved 17 October, 2010

· Megvizsgálni, hogy ezek választott testületek-e 
· Megvizsgálni, mennyi időre szól a megbízatásuk 
· Megvizsgálni, milyen folyamatok szerint működnek 
· Milyen gyakran üléseznek?

· Hogyan osztják meg a munkát?

· Mivel foglalkoznak?

· Hol üléseznek?

 Feladatok:

· Információ

· Vitacsoport
· Power Point prezentáció a nemzeti hatóságokról 
· Virtuális vagy valódi látogatás a nemzeti kormányhoz 
· Ismétlés 
Idő: 

Másfél óra  (vitacsoport és virtuális látogatás)

Másfél óra  (Ismétlés, kérdések/válaszok/kommentek)
PS Valódi látogatás: országtól függően (ez akkor működik a legjobban, ha  a résztvevők előkészítik a kérdéseket és megszervezik az interjúkat a parlamenti képviselőkkel. Esetleg érdemes a valós látogatás előtt egy virtuális látogatást tenni. Pl Málta esetében lásd: http://www.gov.mt/frame.asp?l=2&url=http://www.parliament.gov.mt).
Feladat
Vitacsoport és a végén játék az értékeléshez

Cél   

Megismerni az országos hatóságok munkáját 
Folyamat

1. Kezdjünk brainstorming-gal, kérjük meg a résztvevőket, hogy osszák meg az eddig ismert információikat a többiekkel. Ezeket írjuk fel a táblára vagy flip chart-ra (utóbbi jobb, mert ezt később használhatjuk az ismétléshez is) a megadott szempontok szerint. Készítsünk elme-térképet az információkból.
2. Rendszerezzük a kormányról és a Parlamentról a PowerPoint prezentációból szerzett információkat:

· Hogyan működnek ezek a testületek? Mit csinálnak? Beszéljük meg az időbeniséget is. 
· Hol üléseznek?

· Mennyi időre választják a tagjaikat?

3. Virtuális/valós látogatás a Parlamentbe és a kormányhoz. 

Javaslatok a virtuális látogatáshoz: 

 - Lehet, hogy van erre lehetőség a Parlament és/vagy a kormány honlapján. Ha mincsen, akkor készítsünk PowerPoint prezentációt képekkel, videókkal a Parlament/kormány főbb termeiről. 

- megnézhetjük, van-e élő vagy felvett parlamenti ülés a honlapon 

4. Ismétlés: bíztassuk a résztvevőket, hogy használják fel a megszerzett ismereteket egy szerepjátékban. Osszuk el a résztvevőket két csoportra: az egyik csoport lesz a többség, amely irányítja az országot. A másik csoport pedig az ellenzék. 
Mindkét csoportnak meg kell válaszolnia a kérdéseket: 
Hogyan működik a Parlament egy vita után? 
· Próbáluk a csoportot rábeszélni, hogy olyan kérdésről vitázzanak, amely jelenleg éppen a Parlamentben vita tárgya
A kormány szerepének és hatalmának a megértése legyen a szerepjáték eredménye.  
Értékelés
Használjuk a megfelelő nyomtatványokat az Értékelési Nyomtatványok fejezetből. 
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